
Deutscher Bundestag 
13. Wahlperiode 

Drucksache 13/4032 

06. 03. 96 

Kleine Anfrage 
der Abgeordneten Rolf Kutzmutz, Dr. Christa Luft, Dr. Gregor Gysi 
und der Gruppe der PDS 

Verwendung von Steuermitteln für den Erwerb von privaten Veröffentlichungen 
von Regierungsmitgliedern 

Das Bundesministerium der Finanzen gab 1994 laut Presse-

berichten 92 712 DM für den Kauf von 4 000 Exemplaren des 
Buchs „Tage, die Deutschland und die Welt veränderten" von 

Bundesminister Dr. Theodor Waigel aus. Das Werk wurde gratis 
verteilt. Darüber hinaus erwarb das Presse- und Informations-
amt der Bundesregierung von Bundeskanzler Dr. Helmut Kohl 

5 000mal den Titel „Die deutsche Einheit" sowie von Bundes-
minister für Arbeit und Sozialordnung, Dr. Norbe rt  Blüm, 283mal 
das Buch „Politik als Balanceakt" (We rt : 2 028 DM). Die Bundes-
wehr kaufte 2.520mal Volker Rühes Werke „Betr.: Bundeswehr" 
und 1 100mal „Deutschlands Verantwortung" . 

Wir fragen die Bundesregierung: 

1. Wie hoch sind die Kosten für die 5 000 Exemplare „Die 
deutsche Einheit" von Bundeskanzler Dr. Helmut Kohl? 

2. Wie viele Mittel wendete das Bundesministerium der Ver-
teidigung für die beiden Titel von Volker Rühe „Betr.: 
Bundeswehr" und „Deutschlands Verantwortung" auf? 

3. Warum wurde das Buch von Dr. Theodor Waigel „Tage, die 
Deutschland und die Welt veränderten" gratis verteilt? 

4. Wurden die Titel von Dr. Helmut Kohl „Die deutsche Einheit", 
von Dr. Norbert Blüm „Politik als Balanceakt" sowie von Vol-
ker Rühe „Betr.: Bundeswehr" und „Deutschlands Verant-
wortung" ebenfalls kostenlos verteilt? 

5. Wurden auch 1995 aus Steuermitteln Bücher von Mitgliedern 
der Bundesregierung erworben? 

Wenn ja, wie hoch war der finanzielle Aufwand? 

6. Sind 1996 Steuermittel für Buchkäufe von Mitgliedern der 
Bundesregierung vorgesehen? 
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Wenn ja, wie viele Mittel sind für die einzelnen Bundesmini-
sterien und das Presse- und Informationsamt der Bundes-

regierung veranschlagt? 

Bonn, den 5. März 1996 

Rolf Kutzmutz 
Dr. Christa Luft 
Dr. Gregor Gysi und Gruppe 

 


